Museumsdampskibet 

”SKJELSKØR”

Velkommen om bord på dampskibet
”SKJELSKØR”

Med håbet om, at De vil nyde turen rundt på Roskilde Fjord lige så meget som s/s ”Skjelskør” nyder sit otium som turist skib, byder vi Dem hjertelig velkommen om bord. 

Følgende tekst giver lidt oplysninger om skibet. Vil De vide mere, skal De bare spørge besætningen, de vil med glæde fortælle hen ad dørken og op ad skotter.

S/s ”Skjelskør” blev bygget på Ring Andersens Stålskibsværft i Svendborg i 1915, og havde indtil 1962 et slidsomt virke med at besejle Skælskør, Agersø og Omø, en tur der tog ca. 2 timer.

Gennem årene er der blevet budt ”hende” lidt af hvert. Fra brølende kreaturer på fordækket, en røntgenvogn til Omø, for ikke at glemme en stor mejetærsker på soldækket, som ragede et par meter ud fra hver side af skibet.

Skibets første skipper fortæller, at de ofte var ude i så hårdt vejr, at ”hun” vippede så søvandet gik ind gennem skorstenen – men om også det er rigtigt, at de nogle gange måtte bære røgen ud i spande, får stå hen.

S/s ”Skjelskør” har i dag fået mere rolige dage på Roskilde Fjord, hvor ”hun” sejler som et levende minde om dampskibenes glorværdige maritime epoke i Danmark. Skibet er nemlig et rigtigt dampskib, det vil sige kulfyret og med stempelmaskine, i modsætning til eksempelvis oliefyrede turbineskibe. 



         




Skibets mål er:

· Længde:

          20,57 m.

· Bredde:

            4,86 m.

· Dybgang:

            2,00 m.

· Tonnage:
            49 BRT.

Maskinen mønstre 75 seje og næsten lydløse hestekræfter, som giver skibet en fart op til 7 knob (cirka 14 km/t). Hovedmaskinen er en 2-cylindret compound damp maskine bygget i Hamburg i 1914 af Steen & Kaufmann i Elmshorn. Maskinen arbejder under et kedeltryk på 10 atmosfære.

Foreningen til Gamle Skibes Bevarelse, Dansk Veteranskibsklub erhvervede s/s ”Skjelskør” for 13.500 kroner i 1963, akkurat før skærebrændere skulle forvandle skibet til skrot.

Foreningens medlemmer har siden brugt talløse arbejdstimer og energi på stort restaurerings– og vedligeholdelses arbejde. Alle Foreningens medlemmer arbejder gratis, således at alle indtægter ubeskåret anvendes til skibets drift og vedligeholdelse.

Foreningen til Gamle Skibes Bevarelse, Dansk Veteranskibsklub er stolt af denne erhvervede, for s/s ”Skjelskør” er siden blevet en sjælden kulturarv, og et af de mest sødygtige veteranskibe i Danmark. Så selv om De ikke kommer ud på de helt vilde vover på Roskilde Fjord, skal De alligevel vide, at De kan være ganske tryg ombord, også fordi s/s ”Skjelskør” har alle papirerne i orden.

Forening, skipper og besætning ønsker alle en god tur.
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